

港澳台同胞热议政府工作报告

凝心聚力，共创民族复兴伟业

本报记者 汪灵犀

过去一年，中国发展取得新的重大成就，人民生活水平稳步提高，这些成绩让港澳台同胞备感振奋。他们在接受本报记者采访时表示，今年的政府工作报告既是一份鼓舞士气的成绩单，也是一个催人奋进的计划表。新的一年，港澳台同胞将与祖国人民同心同向同行，把中国式现代化宏伟事业不断推向前进，共创民族复兴伟业。

积极投身中国式现代化建设

“深受鼓舞，非常自豪！”港区全国人大代表、香港特区立法会议员李慧琼在聆听政府工作报告后表示，去年国内生产总值超过126万亿元，增长5.2%，成绩来之不易，也让大家对国家未来发展更添信心。“今年是中华人民共和国成立75周年，是实现‘十四五’规划目标任务的关键一年，香港要全面拼经济，积极主动融入国家发展大局。”

澳区全国人大代表、澳门发展策略研究中心会长萧志伟认为，今年的政府工作报告内容详实、语言精炼，总结成绩实事求是，设定目标切合实际，是一份添动力、催奋进的报告。“澳门应当把握国家发展机遇，推动经济适度多元发展，更深更广更好地融入国家发展大局，协同推进粤港澳大湾区建设，共助国家高质量发展。”

“中国式现代化需要全体中华儿女和衷共济、共襄盛举。”全国政协委员、全国台联副会长杨毅周表示，中国式现代化为台胞台企创造了广阔机遇，具有强大的吸引力。广大台胞尤其是青年一代要积极投身中国式

现代化建设，在亲身参与两岸融合发展、中华民族伟大复兴的进程中实现自身更大价值，成为支持两岸关系和平发展的重要力量。

“一国两制”必将行稳致远

政府工作报告提出，要继续全面准确、坚定不移贯彻“一国两制”、“港人治港”、“澳人治澳”、高度自治的方针，坚持依法治港治澳，落实“爱国者治港”、“爱国者治澳”原则。支持香港、澳门发展经济、改善民生，发挥自身优势和特点，积极参与粤港澳大湾区建设，更好融入国家发展大局，保持香港、澳门长期繁荣稳定。

“香港背靠祖国、联通世界，是世界开放水平最高的经济体之一。”港区全国政协委员、香港金融发展协会主席魏明德认为，中央持续不断推出一系列惠港政策，支持香港巩固提升竞争优势，香港应进一步强化自身“超级联系人”角色，在构建中国更大范围、更宽领域、更深层次对外开放新格局中发挥重要作用。

“中国式现代化大步向前，民族复兴进程不可逆转，‘一国两制’必将焕发出更加强大的生命力。”澳区全

国人大代表、澳门地区中国和平统一促进会会长刘艺良说，自回归祖国以来，澳门发生翻天覆地的变化。作为一名澳门居民，他对此体会尤深。今年澳门将迎来回归祖国25周年，面向未来，只有深刻理解和把握“一国两制”的实践规律，才能确保“一国两制”事业始终朝着正确的方向行稳致远。

港区全国人大代表、香港民建联副主席陈勇介绍，今年全国两会，香港民建联的代表委员共提交31份建议和提案，涵盖推动大湾区互联互通尤其是规则“软联通”、增进香港和内地多领域合作等内容，“这不仅有助于香港经济发展，也将为国家发展贡献力量。”他说。

坚定不移推进祖国统一大业

政府工作报告提出，要坚持贯彻新时代党解决台湾问题的总体方略，坚持一个中国原则和“九二共识”，坚决反对“台独”分裂和外来干涉，推动两岸关系和平发展，坚定不移推进祖国统一大业，维护中华民族根本利益。深化两岸融合发展，增进两岸同胞福祉，同心共创民族复兴伟业。

“祖国必须统一，也必然统一，这是70多年来两岸关系发展历程的历史定论。”全国人大代表、江苏省台联会长邹振球说，实现祖国完全统一是大势所趋、大义所在、民心所向。两岸同胞要携手奋斗，共创中华民族绵长福祉。

“祖国大陆经济发展前景光明，机遇前所未有。”全国政协委员、台盟重庆市委主委王昱认为，过去一年的发展成绩证明，祖国大陆经济韧性强、潜力大、活力足，经济长期向好态势不断巩固和增强，这也为两岸经济合作和融合发展开辟了更广阔空间。

两岸融合发展一直是全国政协委员、台盟辽宁省委会主委蔡睿关心的话题。“要和平、要发展，要交流、要合作，是两岸同胞的共同心声，符合两岸同胞的共同利益。”蔡睿说，祖国大陆在各个领域为台胞扎扎实实提供同等待遇，台胞在大陆的获得感、幸福感、归属感越来越强。期待更多台胞来大陆走一走、看一看，找到自己梦想的舞台。

“解决台湾问题是中国人自己的事，任何企图把台湾从中国分裂出去的图谋都绝不可能得逞。”杨毅周说，祖国大陆牢牢把握两岸关系主导权和主动权，绝不以任何形式的“台独”势力留下任何空间，“中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。我对两岸的交流合作、融合发展、国家统一充满信心。”

外媒看点

中国经济展现出可持续性和强劲韧性

新质生产力涵盖科技创新、绿色能源、协调发展等领域。总体来看，中国在多个领域有新进展，清洁能源对经济的支撑作用不断增强，先进制造业和关键技术的发展也取得成效。

——据美国彭博社网站报道

中国两会的召开为更好地探讨国家未来总体规划和政策方向提供了机会。今年中国两会重点关注“新质生产力”，这是一种创新驱动的先进生产力，将助推中国实现高水平科技自立自强。此外，中国两会关于金融高质量发展的相关议题也受到国际社会广泛关注。

——据欧洲《现代外交》网站报道

中国两会生动反映了中国高水平的治理能力。中国的全过程人民民主是最广泛、最真实、最管用的民主，值得世界称道。同时，中国经济稳步攀升，展现出可持续性和强劲韧性。

——据《今日巴基斯坦报》网站报道

中国宣布今年经济增长目标在5%左右，与上年持平。这一预期目标高于国际货币基金组织和世界银行对中国今年经济增长的预期，显示出中国对经济发展的信心。

——据美国《华尔街日报》报道

中国当前正处于发展的关键时期。新质生产力已成为中国以创新和科技进步赋能经济发展的重要支撑。中国领导人的远见卓识引领中国创新发展和经济转型。在今年中国两会上，中国的领导集体、政策制定者、人大代表和政协委员们将共同探讨如何推动新质生产力发展。

——据孟加拉国《闪电报》网站报道

(贾平凡 杨瀚如整理)



图①：在福建省福州市台江区的上下杭历史文化街区里，“两岸文创”主题市集吸引了众多市民和游客。郑凯瑜摄(人民视觉)



图②：在第十四届全国冬季运动会花样滑冰公开组团体赛女子单人滑短节目比赛中，香港队选手郭幸仪(前左)在等分区与领队叶丹丹击掌庆祝。新华社记者 连振摄



图③：横琴口岸，横琴粤澳深度合作区正式封关运行后，首位通关的旅客接受媒体采访。新华社记者 刘大伟摄

特刊责编：陈振凯 卢泽华 韩维正
邱海峰 徐佩玉 丁美栋
刘峻 金晨 王美华
尹婕 贾平凡 徐嘉伟

视觉统筹：潘旭涛

本期特刊底图由AI生成